这个叫"阿拉"的摄影节,惊艳了谁?

通讯员 铁妮

连续两个周末, 市民黄聪涛都 在看展。持续20多天的第十届阿 拉宁波摄影节期间,分布在全市 13个展区的73个大大小小的展 览、2700余张照片,吸引了一拨 又一拨的市民轮番观展。

一场以平民化、本土化为特色 的摄影节,惊艳了谁?又会让全民 摄影时代的每个普通人收获些什 么? 作为最容易参与创作、覆盖人 群最广、群众基础最好、传播接受 度最高的艺术门类之一, 摄影又会 给城市文化氛围带来怎样的影响?

"众筹"展览 搭建梦想舞台

在摄影节开幕式上, 市民王海 波一组专题照片《漫长的目送》的 娓娓"讲述", 打动了在场所有 人,也得到了中国摄影家协会主席

"这组照片非常典型,就是阿 拉宁波摄影节的风格。"摄影节承 办方负责人、宁波市摄影家协会主 席戚颢说,"本次摄影节的初衷, 就是引导普通的摄影爱好者拍摄生 活,从而记录时代发展和社会变 迁。比起技巧,我们'众筹'展览 时更在乎内容,越真实越动人。

零门槛"众筹"展览,是全省 首创,也是阿拉宁波摄影节的最大 特色。谁都可以来投稿, 主办方邀 请国内著名摄影家与一线策展人评 选。在这些大咖的引导和策划下, 各行各业的摄影爱好者积极参与, 一批紧跟时代步伐、聚焦城市发 展、反映百姓生活的优秀作品脱颖 而出、惊艳亮相。

摄影节平台和精心策划的展



设在绿皮火车上的摄影展。

览,让很多朴实画面得到最佳表 达,并因此被看到、被关注。比如 拍摄老年失智父母的企业高管李 晴、拍摄医院患者愈后微笑的医生

摄影节主题曲也是"众筹"而 来,这是一首专为摄影人创作的歌 曲,由宁波市摄影家协会出品。 "都说单反穷三代,风餐露宿也逍 遥自在""梦想一拍成名,奋斗许 多年,转身还是潦倒的存在"…… 这些歌词都是摄影师贡献的金句, 朴实动人, 引起无数共鸣。

杨科跃、拍摄运河边古村生活的市

培养人才 讲好宁波故事

人来人往的摄影节,不仅要热 闹,还要留下经得起时间检验的作 品。《寻河——中国大运河(宁波 段)影像调查》的首发是本届摄影 节让人印象最深刻的活动之一。27 名自愿报名的摄影师历时一年,沿 着大运河(宁波段)寻找、采访、 拍摄、记录。在导师策划下,每名 摄影师在自己熟悉的领域深耕一个

(海曙区摄影家协会 供图)

专题,从不同角度拍摄运河。 摄影节的多个展览,都来自这 样有很多普通爱好者参与的工作 坊,它们大多由各区(县、市)的 摄影家协会主导,有着鲜明的地方 特色和时代印迹。很多作品被送去

了全国、全省各种展览和各大比 赛,获得了各级荣誉。近几年,宁 波进入省展的作品数量名列全省前 比获奖更重要的是,大奖不再

是专业摄影师的专利,工作坊为普 通的摄影爱好者获大奖、进大展提 供了更多机会,培养了更健康、更 活跃的摄影人才梯队。

乡间展览 提供生动载体

本届摄影节,形式最特别的展 厅在海曙区古林镇茂新村。一场设 在绿皮火车上的摄影展, 吸引了不 少市民。绿皮火车是该村太空农业 体验中心的一个网红打卡点,人们 走过秋天的田野,喝一杯咖啡,走 进车厢, 赏一场具有浓浓乡土气息 的摄影展。

区,其中在乡村的展区就有4个。 除了茂新村的绿皮火车外,还有北 仑区春晓街道三山村一个由废旧粮 站打造的三山粮站艺术空间,以及 由两名民营企业家经营的甲仓美术 馆和慈城状元府第。这些展厅或坐 落在乡村田野之上,或设置于古城 老街之中。精心策划的展览与精心 打造的空间相得益彰, 吸引许多年 轻人驻足、打卡。

比摄影展更早进入乡村的,是 摄影人。历届阿拉宁波摄影节都有 很多作品记录乡村日新月异的变 化,探寻乡村振兴战略实施的步步 脚印。今年的摄影节上,"乡见" "茂新108"等摄于乡村,且在乡 村落地的摄影展览,成为一大亮 点。这些异彩纷呈的乡间影展,正 成为艺术"乡建"更具体、更生动 的载体, 也为村庄增添了更多艺术 氛围和人气。

展示形象 打造文化品牌

每一届摄影节,都有各地摄影 名家和资深媒体人来到宁波,包括 中国摄影家协会的主席、副主席, 《中国摄影报》《人民摄影报》《摄 影世界》等全国媒体的社长、总编 等。而宁波,每次都会给他们留下 难忘的故事。宁波的开放精神和高 端智造优势,同摄影节的新闻一 起,被多家媒体报道。

摄影,是最容易突破文化障 碍、最容易超越时空、最容易被接 受的视觉艺术。通过阿拉宁波摄影 节一届又一届的积累, 越来越多的 摄影师将宁波发展和人文精神贯穿 于平和质朴又客观细腻的镜头下, 让国内外受众更轻松愉快地了解宁 波, 更为清晰地理解和接受中国文 化和宁波故事。阿拉宁波摄影节不 仅仅是一个深受摄影艺术家好评和 广大市民欢迎的盛会, 也是一个展 示宁波形象的文化品牌。



昨天上午, 在象山县墙头镇下 沙村举行的第三届西沪港冬渔节鱼 王拍卖环节,经过数十轮竞拍,一 条2.4千克的海鲈鱼以2.8万元的价 格被拍走, 创历届西沪港冬渔节鱼 王拍卖价格之最。这条海鲈鱼是冬

渔节"放冬塘"捕获的鱼王,经下 沙村有经验的渔民判断, 它的年 龄在5岁以上。

"放冬塘"捕鱼的传统由来已 久,此次冬渔节"放冬塘"现场,采用 的是搓笆捕鱼。渔民用稻草做成一

捆长长的搓笆,捕鱼时大家合力抬 起搓笆,从滩涂远处开始齐心推 拉,一边推一边将鱼塘中的鱼赶进 搓笆内,最后来个"瓮中捉鳖" "'放冬塘'是我们下沙村特有的 捕鱼方法,天气越寒冷,鱼的味道越 鲜美。"下沙村村民郑宝彩说。

除了"放冬塘",现场还设有 "冬渔宴", 逾千人赴宴品尝这一口 "透骨新鲜"的美味。图为用3米 大锅做成的"冬渔第一锅"。

(何晴 周科 吴黛黛 文/摄)

施珍:在宁波创业,幸运又幸福



见习记者 徐丽敏

"我感到非常荣幸,这激励我 在传承与创新的道路上更加努力, 让越窑青瓷文化在新时代绽放新光 彩。"面对宁波市杰出人才的殊 荣,施珍深知自己的责任。她的身 上,镌刻着在宁波城市的"阳光雨 下文化工作者茁壮成长的印

施珍, 国家级文化人才、浙江 省非遗越窑青瓷烧制技艺传承人。 早年间,面对越窑青瓷的断代与沉

寂,施珍内心燃起了复原的火苗。 "大学一毕业,我就回到家乡宁 波,研究传承越窑青瓷的烧制技艺 和弘扬越窑青瓷文化。"施珍说, 宁波是一座历史文化名城,中国 "母亲瓷"的发源地。

在越窑青瓷和乡情的共同召唤 下,施珍来到慈溪上林湖畔,扎下 了根。2009年10月,她在上林湖 越窑遗址旁成立了慈溪市上越陶艺 研究所,正式踏上了唤醒千年秘色 瓷的道路。

采土、拉坯、修坯、刻花、素

序。施珍花了3年时间,在日复一 日、一窑接着一窑的尝试中,终于

而后,施珍不断琢磨探索,在 陶瓷技艺创新中融入对生活、对时 代的理解, 创造出了一系列富有独 特魅力的作品,从单色釉到多彩 瓷,为越窑青瓷增光加彩。她的作 品《缠枝玲珑双耳瓶》获浙江省民间 文艺最高奖"映山红奖",《上林随 想》被浙江省博物馆永久收藏。今 年,施珍为杭州第19届亚运会创作 了"沙滩排球海纹罐",在青瓷罐 体上,雕画出运动员矫健身姿,将 现代体育赛事之美与千年青瓷艺术 相结合, 非遗与亚运会的邂逅, 无 疑是艺术创作上的成功创新。

点滴背后, 离不开宁波对人才 的重视与支持。施珍说:"在宁波 市委、市政府支持下,建立了8家 文艺大师工作室,除了扶持政策 外,每年还给予最高50万元的专 项资金,这在全国是走在前列 的。"城市给予的关心和支持,给 施珍带来了更大的动力, 让她投身 优秀传统文化的传播之中。"让更 多人知道我们宁波的优秀传统文 化,是我身为文化工作者应该要做 的事情。"施珍说。

从返乡创业者到宁波市杰出人 才,施珍以自身经历书写了与城市 双向成就的故事。她说:"我觉得 我们民间文艺工作者,生在宁波、 长在宁波、创业在宁波是十分幸运 的,也是幸福的。"

我市残疾人就业率达64%

国际残疾人日大型主题活动举行

本报讯 (记者吴向正 通讯员 林军) 今年12月3日是第32个国 际残疾人日,昨天下午,由市残联 和鄞州区政府联合主办,鄞州区残 联承办的2023年国际残疾人日大 型主题活动在鄞州举行。

本次活动以"首善有爱、同心 同行"为主题,围绕促进残疾人就 业、推进共同富裕的主线,展示和 销售由残疾人制作或设计的产品, 帮助残疾人就业创业。活动分线上 "甄选鄞州"和线下"爱心集市" 两大板块。

线上举行公益直播带货,并在 天猫、京东、拼多多、抖音、微信 视频号等平台销售助残产品, 进行 为期一周的推广活动。线下"爱 心集市"人头攒动,展示的项目 亮点纷呈,销售的手工艺品和美 食等琳琅满目。荣吉鸟柠檬树的 "小黄车"项目帮助心智障碍青年 通过销售自制产品实现就业; 快 手助残就业直播为残疾人提供更多 平台支持;"花开堇粲"的"渔 筷"系列产品文化味十足;前沿科

技助残成果展示让人眼界大开。市 民纷纷驻足,或观看或购物,赞赏

现场还举行鄞州区"首善有 爱、助残共富基金"启动仪式。该 基金由鄞州区残联和鄞州区慈善总 会共同发起,旨在帮助残疾人就业 创业、促进共同富裕和残疾人全面 发展。基金提供的帮扶项目包括个 人救助和项目化救助, 在残疾人就 业、生活、医疗、教育等方面给予 支持,并资助残疾人自主创业和改 善住房条件等。

活动中, 鄞州区残联与中国银 行鄞州分行签署了战略合作协议, 为符合条件的残障人士和助残企业 提供200万元的信用贷款"堇粲 贷",该金融助残产品无需抵押, 按日计息,推广期可享3.3%的年

近年来,我市积极实施就业优 先战略,持续加大投入力度,不断 提升残疾人保障服务水平。目前我 市残疾人就业率达64%,残疾人就 业数量和就业质量明显提升。

最高年薪45万元

浙江省2024届高校毕业生 宁波专场招聘会举行



招聘会现场。

本报讯 (记者杨绪忠 通讯员 沈妙辉) 昨日上午,浙江省2024 届高校毕业生宁波专场招聘会在宁 波大学举行,来自全省近5000名 应届毕业生前往寻找就业机会。

上午9时一开场,宁波大学李 兴贵篮球场便人头攒动。招聘会设 有智能制造、"大优强"和"专精 特新"、数字经济、金融财贸、地 产建筑、人文传媒等招聘专区, 330家企业现场摆摊招才,开出平 均年薪为10万元的薪酬待遇。

甬上知名企业东方电缆、宁波 色母粒、君禾泵业、宁兴控股、宁 波银行等纷纷与会,分别推出数十 个岗位。根据宁波人才集团提供的 数据,本次招聘会各企业推出的所 需人才数近万个, 其中行业需求排 名前五位的分别是进出口贸易、金 融、机械制造、房产建筑、微电

宁波大学应届毕业生小黄一大 早就来到招聘会现场,寻找心仪的

就业机会。不到半小时,她就与一 家制造业公司达成了行政管理岗位 的入职意向。"我喜欢宁波的创业 环境,希望能在这里实现自己的梦 想。"这名22岁的河南姑娘满脸兴

(杨绪忠

宁波纬诚科技股份有限公司是 一家专业从事智能安全防护系统研 发、制造、销售的国家级高新技术 "公司推出的研发岗位吸引 了不少优秀学生前来应聘,有几个 已达成初步意向。"公司销售总监

这次招聘会上推出的软件研发 工程师类的岗位薪酬相对较高, 年 薪普遍在15万元至30万元之间, 个别企业甚至推出最高 45 万元的

据统计, 昨天相关招聘企业共 收到求职简历2965份,其中本科 生简历1895份,硕士研究生、博 士研究生简历1070份;达成初步 意向的有926人。

九张名家古琴入藏天一阁

本报讯 (记者黄银凤 通讯 员王伊婧)昨日,9名来自全国 各地的知名斫琴师齐聚天一阁, 各自将一张古琴捐赠给天一阁博 物院。当天下午,还举行了一场 古琴展演音乐会,百余名观众在 天一阁里观美景、品书香、聆琴

古人云:"君子之座,必左琴 右书。"古琴这一中国古老乐器与 传统读书人的生活是密不可分 的。作为天下读书人心中"圣 地"的天一阁,藏有自唐至清历 代古琴14张,其中包括颇负盛名 的唐琴"石上枯"。天一阁还藏有 许多珍贵琴谱,例如明代孤本 《浙音释字》。

今年是古琴入列世界非遗20 周年, 天一阁博物院特向全国著名 斫琴师发起征集活动,邀请名家各 自亲斫一张具有代表性、珍稀性、 典藏性的古琴,入藏天一阁。作为 首批捐赠者,卢荣、项阳、吴斌、 陈伟、刘霄、丁志标、嵇玉峰、吴 英继、洪辰9位大师将他们亲斫的 珍品古琴捐赠给天一阁。这批古琴 形制多样、用材不一、漆色古雅、 音清韵长。



来了古 一场古韵位琴演奏者四 悠矮琴 视弦 听